

治学治业 唯“严谨”二字

毕业于中国协和医科大学，这成了很多人夸赞我的一个点，但我清楚，他们夸的是协和，我只是恰好站在了协和的光辉下沾了光而已。为什么在很多人眼里，“协和”这两个字仿佛闪着金光似的，仔细想想，所有原因应该都蕴含在她的校训里——严谨、博精、创新、奉献。“严谨”二字是协和校训里排在首位的词，被贯彻在教学和医疗工作的每个细节，被近乎苛刻地执行着，也因此创造了一个个医学高峰。

实习的时候，曾经接受过两次印象深刻的“批评”，当时的面红耳赤，如今成了学习生涯中最鲜红的记忆。

有一次后夜班的清晨，我正在给一位脑出血术后昏迷的胖老太太扣背，恰

好碰到已经退休的老主任任祖渊教授来病房查房。“小孩儿，你这样扣背帮不了病人的。”任老说着就过来了，一边示范，一边讲解扣背的要点，70岁的老人，每一下都扣得标准、有力，临走还谆谆嘱咐：“病人可能会叫痛，但那才是能帮到他的扣背，要告诉病人原理，他们就会接受。”此后，再也不敢随心所欲地扣背了。

还有一次，我从无菌纱布鼓里夹取纱布，但投放纱布的时候镊子和治疗盘的距离不足15cm，正好一位老师经过看到，她停下，很严厉地问我：“哪个老师带的？教科书上写的是多少距离？”现在回想，当时的羞愧还能清楚地感受到。事后，那位老师又批评了我的带

教老师，让我愧疚不已，再也不敢自以为是了。

协和医院还一直流传着一个关于感染科护士长的故事，传言那位护士长极其严厉，行事雷厉风行，一丝不苟。曾经有位师兄在感染科实习，查房的时候皮鞋鞋带散了，拖到了地上，被污染了，护士长二话没说，拿着剪刀就过去了，“咔嚓”就把拖到地上的鞋带剪掉了。这个故事被我们当作传说津津乐道，但我们都相信这个故事是真实的，因为被“严谨”二字熏陶出来的人干得出这样的事。

所谓“严谨”，就是要有慎独的精神，不自以为是，不心存侥幸。“百密一疏”“天网恢恢疏而不漏”这种词不是哪个人随便想想就能造得出来的，都是从一

个个血的教训中总结提炼出来告诫后人的。因为一个低级的、不以为然的错误认识，却能带来不可衡量的伤害，可以对病人、对自己、对整个单位造成灾难性的打击。既然为医，就不能以普通行业的标准来要求自己，就不要想用世界闻名的奢侈品都有差错率来为自己开脱，没办法，因为人命关天。

一家有历史的医院，都是在一代代院领导的无私付出和全体职工的团结奋进中，一次次化险为夷、绝处逢生，才换来今天的蓬勃发展。我辈站在前人的肩膀上，才能有今天的视野，当万分珍惜！无论治学治业，谨记“严谨”二字，扎实基础，方能开疆辟土！

党办 朱小芳

难忘的生日——

孙爹爹的生日

这是一位在我们ICU住了三年的老革命家，我们亲切地称呼他为“孙爹爹”。

ICU有个不成文的传统，每一位刚独立上班的责任护士分管的第一个病人都是孙爹爹。这三年，孙爹爹见证了一个个小护士从稚嫩新手成长为独当一面的中坚力量，也见证了一批批来ICU进修轮转的护士学有所成后离开。孙爹爹成了我们的朋友，到现在，仍有好多曾在ICU工作过的同事回来探望他。

在孙爹爹身体状况好的时候，他虽然因为气管切开不能说话，但常常会用奶奶为他准备的纸笔，戴上眼镜，在纸上写下他想表达的内容。那时候的爹爹，会在iphone手机上找通讯录，会用ipad看戏曲，着实时尚。随着时间一天天的溜走，爹爹的身体也变得衰弱起来，他已经渐渐放弃了用书写的方式，转而通过口型与我们交流了。

生日的这一天，孙爹爹和以往不一样，出奇的安静，见到我们就微笑，是那种一眼看到就知道他老人家很高兴的微笑。我们知道，因为这天是



他87岁寿辰。我们这些从护理他起步的护士孙女儿们轮着给他老人家拜寿，他一个个的微笑示意，表示感谢，浑然不觉得累。我们围成圈为他唱生日歌，为他祝寿，他向我们敬礼，没有言语，但在他的笑容和这个仍旧英姿飒爽的军礼里包含的是他的快乐，也是我们的欣慰。这病床前的温暖，这和

谐的医患之情，让在场所有人都为之动容。

不知为何，有孙爹爹这样可爱、坚强的老病人在，让病房更有家的感觉。我们祝愿孙爹爹幸福安康，您对于我们而言不仅只是患者，还是家人！

ICU 郑瑶

我的特殊生日

当现场摆上精致的生日蛋糕，同志们帮我戴上精心准备的生日帽，点上生日蜡烛，耳边生日歌响起，我闭起眼睛许愿，内心充满温馨和感动，在欢声笑语、其乐融融的氛围中与内三支部的同志们共同分享着我人生中第一次庆祝“政治生日”的快乐。

在内三党支部这个温馨的大家庭，我们是相亲相爱的兄弟姐妹，我们是志同道合的同志，我们坦诚相待，互相交流，谈思想，谈工作，谈学习，我们彼此协助，解决实际困难和问题，让我们在繁忙的工作中感受着

家的温暖。这天，我度过了人生中一个很重要的日子，我所在的内三党支部给我们在第一季度生日的党员过了一次非常有意义的集体红色生日。看着我们支部为我们精心准备的党员生日卡片和生日蛋糕，心里很温暖，一下子让自己的心绪回到2004年12月我正式加入中国共产党的时候，那段入

党的温暖。

身为党员，我们为自己能过上“两个生日”而感到幸福。两个生日对我来说都意义非凡，一个生日赋予了自然的生命，一个生日找到了终身奋斗的信仰。自然生命是父母恩情，而理想和信仰的抉择，却出自个人的意愿，是完全属于自己的生日。这无疑是一个创举。

为我们庆祝这一特殊的“生日”，不仅让我们时刻牢记自己的入党时间，更让我们牢记当初入党时的那份信念，不忘初心，继续前行！

内科第三党支部 黄虹

党誓词让我感受到了前辈们的殷切希望，感受到了自己身上的责任和担当，在这次的集体生日会上，当我们重温入党誓词，心情还是如13年前一样的激动，那是一种神圣、一种责任和一种使命。

内科第三党支部 王三应



图片故事

比生命更长的小夜曲

下午4点是ICU家属探视时间点，每天这个时候总是ICU一天中最热闹的时候，而最近却常常格外安静，病房里还会传来悠扬的小提琴声，传入病人和家属的耳中，也传入我们每个人的心里。

“看，严老爷子家的那个小提琴家又来了”，一位同事说道。严老爷子年前因为失足落水冻伤，被送进ICU治疗。后病情好转，转入普通病房。谁知没几天，老爷子又因为感染加重，插管后被再次送进ICU治疗，至今仍昏迷不醒。为了早日将老爷子唤醒，有一位少年每天来到病床前探望，没有太多话，就是静静地病床边为老爷子拉小提琴。这位少年就是老爷子的外孙。“外公最喜欢听我拉小提琴了，以前每学会一首新的曲子，外公总是我的第一个听众。虽然现在外公病重，不能说话，但我相信他依然可以听到我拉的小提琴，小提琴声一定可以把我希望外公尽快好起来的心意传递给外公。我要让外公永远做我的第一个听众。”说完又拉起了一首外公喜欢听的《北国之春》。小小少年专注的神情，悠扬婉转的琴声，久久回荡在病房里。

根据医院的家属探视规定，这位充满爱心和孝心的小少年每次只能探视外公一个小时。但是哪怕时间再短，他用琴声传递出这份爱和温暖也能传递给外公，同时感染着周围的所有人。这一个小时，是他和外公心灵深处的交流，是一个小少年对他最珍视的人的承诺。作为医务工作者，这份爱和温情更是值得我们感动和思考。真心关爱病人，温情对待家属。最后也希望严老爷子能尽快战胜病魔，康复出院，永远做他外孙的第一个听众……

ICU 叶紫燕



主 编：郑公寿
副 主 编：何晓波
责任主编：陈雨虹 陆晓芬
朱小芳 薛蕙质